
VALORI ARTISTICE DE INTERES 
ROMÂNESC ÎN UNGARIA 

Eugen Gluck 

Cercetările recente au confirmat faptul ca m Ungaria se 
găsesc numeroase opere de artă care au legătură cu istoria artelor 
plastice româneşti. 

Aceste opere, descoperite de diverşi cercetători, de-a lungul 
vremii, în mai multe biserici si colectii, au ajuns aici fie în urma ' , 
unor comenzi, fie prin transferuri si achizitii ulterioare. , , 

Să nu uităm că ramificaţiile vestice ale poporului român s
au întins până în Câmpia Tisei 1, la fel cum nu trebuie să uităm că, 
la sfărşitul secolului al XVIII-iea un important contingent de macedo
români s-a aşezat la nord de Dunăre, în special la Buda, Pesta, 
Miskolc, Gyula etc. 1 

Ori, toate aceste comunităti au simtit nevoia să ridice noi , , 
biserici sau să le renoveze pe cele vechi. 2 

La solicitarea care li s-a făcut au răspuns numerosi artisti , ' 
proveniti de pe teritoriul României de azi, executând diferite , 
iconostase în localităţi aparţinând Ungariei contemporane. 

O parte din aceste piese au ajuns ulterior în colectii muzeale. , 
Referindu-ne la aceste creatii datorate unor artisti proveniti 

' ' ' din spaţiul românesc menţionăm, pentru început, doi pictori consemnaţi 
în documentele vremii ca activând în afara actualelor teritorii ale 
tării. 
' Primul este Efrem Micu-Klain3 (nepotul lui Samuel Micu-
Clain) cunoscut ca autor al unor lucrări remarcabile la biserica Sf. 
Barbara din Viena (ajunse azi în posesia parohiei unite ucrainiene). 

Cu toate că este cunoscută prezenţa acestui artist la Buda, 
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alături de unchiul său, după anul 1800, activitatea sa în spaţiul ungar 
nu a fost studiată. 

Al doilea pictor atest:1t de documente şi la fel de puţin 

cunoscut, este Pavel Murgu. Intre anii 1833-.1834 el activează în 
Ungaria. Potrivit unei petiţii înaintate Consiliului Locotenenţial, el 
cerea sprijin de la acesta pentru a-şi încasa anumite drepturi băneşti 
ce i se cuveneau pentru activitatea prestată.4 

Urmărind, în continuare, lucrările existente în Ungaria vom 
începe prezentarea lor cu cele care au aparţinut bisericilor ortodoxe 
frecventate de români. 

1. Unul dintre monumentele ortodoxe cele mai importante 
este biserica din Oraşul Mare Românesc din Gyula. 

Executată în stil baroc provincial cu elemente clasiciste, 
biserica a fost terminată în anul 1824. 

Căzută victima unui incendiu în anul 1943, va fi rapid 
reconstruită, încât, în actuala formă, se vede, datorită crucii situate 
la 42 m înăltime, de la mare distantă. 

În po'fida greutăţilor financi;re, comunitatea a încredinţat 
executarea iconostasului renumitului pictor sârb Arsa Teodorovici 
(1776-1826). 5 

Lucrarea din Gyula face parte din ultimele sale creaţii.6 

Iconostasul este alcătuit din 34 de icoane, 13 dintre acestea fiind 
de dimensiuni mai mari. 

În primul registru apar şapte icoane. Pe uşa împărătească a 
fost pictată imaginea "Buneivestiri ". Usile diaconale au fost 
ornamentate cu chipul Sfinţilor Gheorghe 'şi Dumitru. În spaţiile 
dintre usi apar icoanele împărătesti ale Mântuitorului si Maicii 

' ' ' Domnului. La extremităti sunt asezate icoanele reprezentând pe Sf. 
' ' Nicolae si Ioan Botezătorul. 

Î~ partea de jos a primului registru au fost plasate patru 
icoane mici reprezentând următoarele scene: "Isus cu Samariteanca", 
"Jertfa lui Avram", "Dumnezeu arătându-se lui Moise" şi "Sf Ioan 
Botezătorul ". 

În al doilea registru sunt montate icoanele ce ilustrează 
sărbătorile mari: "Naşterea Domnului", "Pogorârea Duhului Sfânt". 

Central a fost montată icoana "Sf Treimi". 
În registrul al treilea, central, apare o icoană reprezentându

! pe "Isus în grădina Ghetsimani ". De o parte şi de alta apostolii. 
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La ultimul nivel a fost aşezată "Răstignirea" între Maica 
Domnului şi Apostolul Ioan. 

Din întregul ansamblul, de mare valoare artistică, icoanele 
apostolilor, situate în registrul trei, par mai modeste ca execuţie ceea 
ce ne determină să considerăm că ele au fost doar schitate de Arsa 

' Teodorovici, executia apartinând colaboratorilor săi. 
' ' 2. Biserica ortodoxă română din Cenadul-Unguresc a fost 

ridicată tot în stil baroc, în anul 1808. În perioada 1808-1878 lăcaşul 
de cult a fost utilizat în comun de români si de sârbi.6 

' Iconostasul a fost executat în 1826, lucrările de sculptură 

fiind încredinţate arădeanului Ioan Bantko, iar lucrările de pictură 
timisoreanului Miliutin Bandricici. 7 

' Repartizarea icoanelor pe iconostas şi tematica acestora ne 
trimit spre modele uzitate în Mitropolia Carlovăţu_lui. 

În primul registru, potrivit traditiei, în mijloc se află uşa 
împărătească având pictată scena "Buneivestiri". 

În dreapta şi stânga uşii se găsesc icoanele tradiţionale 
"împărătesti": "Isus Învătător" si "Maica Domnului cu pruncul". 

' ' ' Pe usile diaconale au fost pictati S'intii Mihail si Gavril, iar la cele , ' 'J' , , 
două extremităti "Sf Nicolae si Ioan Botezătorul ". 

' ' La baza primului registru spatiul este completat de două 
' scene: "Fuga în Egipt" şi "Tăierea capului Sf Ioan Botezătoru/". 

Deasupra uşilor au fost aşezate icoane mai mici: "Cina cea de taină" 
(central), "Naşterea Maicii Domnului" şi "Jertfa lui Avram". 

Registrul al doilea are în centru icoana "Înălţării Domnului", 
hramul bisericii. De o parte si de alta "Nasterea Domnului", 
"Întâmpinarea" şi "Botezul Dodinului ", apoi "Î~vierea Domnului", 
"Schimbarea la faţă" şi "Pogorârea Duhului Sfânt". 

Registrul al treilea prezintă, central, "Răstignirea", cu Maica 
Domnului şi Apostolul Ioan. Pe fiecare parte au fost montate câte 
trei icoane, de dimensiuni mai mici, cu scene din "Drumul Crucii". 

Ultimul registru cuprinde 12 icoane ale apostolilor împărţite 
în două semicercuri. 

3. Biserica ortodoxă sârbă din Bătania a fost construită între 
1793-1797 în acelaşi stil provincial. Până în anul 1872 ea a servit 
ca lăcas de cult si credinciosilor români. 8 

' ' ' Iconostasul acestei biserici, compus din 52 de icoane a fost 
realizat de Sava Petrovici ( 1788-1861 ), născut la lzvin în Banat. 
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Lucrarea, terminată în anul 1820, este executată în stil 
clasicist, cu unele reminiscente de factură barocă la figurile sfintilor. 

' ' Primul registru cuprinde cele două icoane împărăteşti, 

"Bunavestire", pe uşile împărăteşti, şi "Arhanghelii Mihail şi Rafail" 
pe uşile diaconale. 

Ca si în alte situatii, în spatiul de deasupra usilor au fost 
, ' ' ' 

pictate două scene, mai mici, reprezentând "Cina cea de taină" şi 

"Jertfa lui Avram". 
În schimb faţă de alte iconostase, aici icoanele reprezentând 

sărbătorile mari ocupă două registre, fiind despărţite în două grupe 
de icoane "Sf Treimi" situată central. 

În partea superioară a iconostasului a fost aşezată Răstignirea, 
încadrată de icoana "Maicii Domnului" şi a "Apostolului Ioan". 

Asemănător iconostasului de la biserica din Cenadul Unguresc, 
deasupra acestora se ridică arcada formată din portretele celor 12 
apostoli. 

În spatiul disponibil apărut în cele două părti ale crucifixului 
' ' au fost asezate 12 imagini din "Drumul Crucii". 

4.' În urma despărtirii de ortodocsii sârbi, românii din Bătania 
' ' şi-au ridicat în anii I 869-1872 un lăcaş de cult propriu. 

Iconostasul a fost realizat de sculptorul Ioan Cotârlă din 
Oravita si pictorul Bartolomei Delliumini, stabilit în Caransebes. 

' ' ' Lucrarea, în stil renascentist, se compune din 36 de icoane 
executate în culori pastelate ( 1908). 

În primul registru, pe uşa împărătească a fost pictată 
"Bunavestire". Este încadrată de cele două icoane împărătesti: "Isus 
invătător" si "Maica Domnului cu pruncul în brate". 'pe usile 

J ' , , 

diagonale apar ''Arhidiaconul Ştefan şi Sf Dumitru", iar la extremităţi 
"Sl Nicolae" şi "Ioan Botezătorul". 

În registul al doilea se găsesc icoanele obişnuite, având în 
centrul pe "Sf. Gheorghe" (icoana de hram). 

Registrul al treilea este dominat de icoana "Sf Treimi", 
încadrată de portretele proorocilor, repartizate în două grupe de câte 
trei. 

Ultimul registru cuprinde icoanele celor 12 apostoli, câte 
patru şi două suprapuse. · 

D:.-asupra se află scena "Răstignirii" încadrată de Maica 
Domnul·11 ~i Apostolul Ioan. 
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În biserica românească din Bătania, pe tronul arhieresc a fost 
montată o icoană, mai veche, reprezentând pe "Isus copil vorbind 
în templu dascălilor evrei". 

5. Biserica ortodoxă română din Bichişciaba a fost ridicată 
în anul 1837. Posibilităţile financiare ale credincioşilor nu le-a permis 
să-şi comande un iconostas impunător. 

De aceea, în anul 1913, când biserica din localitatea vecină 
Siclău Uud. Arad), în urma renovării, renuntă la vechiul iconostas, 
, ' 
el va fi transferat la Bichişciaba.9 

Acest iconostas, lucrat în stil clasicist, cu 37 de icoane, este 
opera unui pictor necunoscut. 

În primul registru sunt montate "Bunăvestirea " (pe usile 
împărăteşti), "Isus lnvăţător", "Maica Domnului cu Pruncul", -'·sJ 
mucenic Ştefan" şi "Arhanghelul Mihai" (pe uşi le diaconale ). 
Deasupra uşilor au fost amplasate trei icoane mici: "Cina cea de 
taină", "Botezul Domnului" si "Izgonirea din rai". 

În registrul al doilea', central, se găseşte "Sf Treime", 
încadrată pe laturi, de apostoli. 

Deasupra, central, "Jertfa lui Avram", iar în stânga şi în 
dreapta, câte sase prooroci. 

În partea superioară a iconostasului se 
Hristos, flancată de icoana "Maicii Domnului" 
Ioan". 

înaltă Crucea lui 
' şi a "Apostolului 

6. Valori de artă veche românească găsim şi în posesia 
comunităţii unite din Bedeu, care a luat naştere în secolul al XVIII
lea. 

Biserica unită din Bedeu a fost subordonată, până în 1920, 
episcopiei din Oradea. 10 

După anul 1935, când lăcaşul trece sub jurisdicţia diecezei 
din Hajdridorog, cinci din icoanele registrului al doilea al iconostasului 
au fost transferate la Muzeul diecezam din Nyiregyhaza. 

Aceste icoane, de 48,5x38 cm, reprezintă: "Naşterea Maicii 
Domnului", "lntâmpinarea Domnului", "Schimbarea la faţă", 
"lnălţarea Domnului" şi "Pogorârea Sfântului Spirit". 

Sub aspect artistic, iconostasul din Bedeu a fost opera unui 
pictor rămas necunoscut, un artist tributar picturii postbizantine, 
modest ca posibilităti. - ' In continuare vom prezenta valorile de artă datorate unor 
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artişti formaţi pe actualul teritoriu al României care au fost identificate 
în lăcaşurile de cult ale altor confesiuni din Ungaria. 

1. Un asemenea exemplu este oferit de icoanele de pe 
iconostasul bisericii Pojarevatica din Szentendre, localitate situată în 

' apropierea Budapestei. 
Icoanele, executate în jurul anului 1740, aparţin pictorilor 

bănăteni Nedelcu Popovici si Gheorghe Ranite. 11 Prezenta lor în 
' ' , 

Ungaria este de dată mai târzie. 
Icoanele, în număr de 38 au fost orânduite în patru registre. 12 

Primul registru cuprinde icoanele împărăteşti, "Isus Învăţător" 
şi "Maica Domnului cu pruncul", Icoana "Arhanghelului Mihail" 
(hramul bisericii), şi cele reprezentând pe "Sf Gheorghe", "Sf 
Nicolae", "Ioan Evanghelistul". 

În registrul al doilea, central, se găseşte icoana "Deisis" 
flancată de câte 6 apostoli pe fiecare parte. 

Registrul al treilea cuprinde imaginile profetilor. 
În partea de sus iconostasul se termină cu '"Răstignirea", 

crucea fiind încadrată de icoana "Maicii Domnului" şi de cea a 
"Apostolului Ioan". 

Spre deosebire de celelalte iconostase, acesta are uşa 

împărătească decorată cu 18 medalioane ilustrând "Poemul lui Isse ". 
2. Tot celor doi pictori bănăteni din secolul XVIII le poate , 

fi atribuită uşa împărătească încadrată azi în iconostasul bisercii sârbe 
din Răcalmăs. 

3. În sfârsit aceiasi mesteri au lucrat, se pare, si o parte din ' , , ' 
icoanele care s-au aflat pe iconostasul bisericii din Esztergom, cu 
hramul "Sf Arhangheli Mihail şi Gavril ". 

Construită în secolul al XVII-ea si refăcută în 1774 această , 
biserică ortodoxă va fi ulterior dezafectată din lipsă de enoriaşi, 

iconostasul fiind transportat la Muzeul bisericii ortodoxe sârbe din 
Szentendre. 

4. Biserica ortodoxă sârbă din Eger, construită între 1785-
1789 detine câteva icoane semnate "Petrus Graecus de Congrad". 

' După semnătură autorul pare să fie macedo-român. 
5. Biserica ortodoxă sârbă din Szeged, construită între 1773-

1777 în stil baroc, posedă printre altele două icoane realizate de 
pictorul Ştefan Teneţchi, locuitor al oraşului Arad. 
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Ambele icoane reprezintă "Încoronarea Maicii Domnului", 
una fiind executată în jurul anului 1780. 

6. Tot lui Stefan Tenetchi i s-a datorat iconostasul bisericii 
' ' ortodoxe "Sf Gheorghe" din Pesta. 13 

Această biserică a servit ca lăcaş de cult până în 1790 şi 

credinciosilor români din Pesta. 
' Iconostasul, avariat în timpul inundaţiei din 1838, a fost 

demontat iar părţile utilizabile au fost transferate parohiei din Adohy. 
Icoanele rămân aici până în anul 1945, când biserica va fi 

distrusă într-un bombardament. Din iconostasul primit în 183 8 
reusesc totusi să fie salvate patru icoane. Două din acestea sunt 

' ' readuse la Pesta, iar celelalte două, reprezentând pe "Sfinţii Petru 
şi Pavel", au fost incluse în colecţia de la Szentendre. 

Cât priveşte noul iconostas al bisericii ortodoxe sârbe din 
Pesta, care urma să-l înlocuiască pe cel distrus la inundaţia din 1838, 
el a fost realizat de sculptorul arădean Mihai Ianici şi de pictorul 
Carol Sterio. 14 

Acesta dn urmă, potrivit matricolei parohiei ortodoxe române 
din Sasca Montană (jud. Caraş-Severin), s-a născut la 7 decembrie 
1829, ca fiul lui Gheorghe şi Iuliana Sterie. Numele, devenit ulterior 
Sterio şi l-a modificat în perioada studiilor la Academia de Arte 
Frumoase din Viena. 

În anii 1857-58 Carol Sterio a executat pentru această biserică 
din Pesta 48 de icoane, dintre care 35 pentru iconostas. 

Iconostarul cuprinde patru registre. 
Primul registru cuprinde pe lângă imaginile pictate pe uşi 

("Bunavestire", "Sf Arhanghel Mihai" şi "Sf diacon Ştefan"), 

icoanele împărăteşti iar la extremităţi icoanele reprezentându-i pe "Sf 
Ioan Botezătorul" şi "Sf Gheorghe" (hramul bisericii). 

În partea de jos a primului registru au fost aşezate icoane 
mici: Isus la 12 ani vorbind în templu dascălilor evrei, "Isus şi 

Samariteanca ", "Isus arătându-se lui Toma " şi "Isus vindecând 
bolnavii". 

Deasupra uşilor diaconale se găsesc alte două icoane mici: 
"Cina cea de taină şi Isus în grădina Ghetsimani ". 

În registrul al doilea se găsesc icoanele ilustrând sărbătorile 
man: "Naşterea lui Isus", "Schimbarea la faţă", "Intrarea în 
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Ierusalim", "Învierea", "Înălţarea Domnului", "Pogorârea Duhului 
Sfânt". 

Ele sunt împărtite câte trei având în centru "Sf Treime" de , 
dimensiuni mai mari. 

Registrul al treilea este dominat de crucifixul reprezentând 
"Răstignirea", încadrat de "Maica Domnului" şi de "Apostolul 
Ioan". 

Grupajul central este mărginit de două suite, supraetajate, de 
icoane reprezentând apostolii în formaţie de 4+2. 

Alături de icoanele pentru iconostas Sterio a mai executat 
câteva icoane pentru strane şi pentru tronuri. Astfel, pe tronul 
arhieresc a fost pictată imaginea "Sf Nicolae ". 14 

Referindu-ne la celălalt autor al iconostasului, sculptorul 
arădean Mihai !anciei trebuie să consemnăm faptul că, schitele , 
lucrărilor sale se găsesc astăzi la acelaşi muzeu bisericesc din 
Szentendre. 

7. Tot în acest muzeu am descoperit lucrările unuia dintre 
figurile proeminente ale picturii bănătene, Teodor Crăciun. , 

Teodor Crăciun debutează în a doua jumătate a secolului al 
XVIII-iea, creatia sa fiind tributară barocului. , 

La muzeul din Szentendre se găseste o lucrare intitulată 
' "Maica Domnului întinde acoperământul asupra Diaconului Ştefan". 15 

8. În sfârsit, ultimul artist pe care îl mentionăm datorită , , 
lucrărilor sale din Ungaria este pictorul Iovan Gabrovan ( cca.1720-
l 780). 16 

Istoricul de artă Dinko Davidov din Belgrad a atras atenţia 
asupra originii de "tântar". Opera sa este putin cunoscută în România, , ' 
la Timişoara găsindu-se doar o singură icoană, un "Sf Gheorghe" 
care îi apartine. 17 , 

Pe teritoriul Ungariei Iovan Gabrovan a executat iconostasul 
bisericii ortodoxe sârbe din Szekesfehervăr. El a încheiat lucrarea 
la 30 iulie I 776, fiind ajutat de Grigore Popovici. 

Dintre scenele cele mai reusite mentionăm cele reprezentând 
' , -

ic?anele: "Sacrificiul lui Avram", "Moise în faţa lui Dumnezeu" şi 
"Incoronarea Mariei". 

Prin creaţia sa Gabrovan rămâne tributar picturii postbizantine 
reusind doar de putine ori să se distanteze de canoane. , , , 
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Desigur, cercetările viitoare vor putea lărgi cuno~tiinţele 

noastre în acest domeniu. 
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KUNSTWERTE VON RUMĂNISCHE INTERESSE 
AUS UNGARN 

Gelegentlich einer Durchforschung der orthodoxen Kirchen und 
e1mger Kirchensammlungen aus Ungaro konnten zahlreiche Kunstwerke 
(Ikonen und Ikonostase) ausfindig gemacht werden. Es handelt sich um 
Arbeiten deren Autoren aus dem Gebiete des heutigen Rumănien stammen 
oder um solche die zur macedo-romănischen Spiriutualităt des Reiches 
gehorten (Nedelcu Popovici, Gheorghe Ranite, Stefan Tenetchi, Carlo Sterio, 
Teodor Craciun, lovan Gabrovan etc.). 

Diese wenig bekannten Kunstwerke vervollstăndigen das Bild der 
rumănischen Kunst des XVIII. und XIX Jh. 
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